

在疫情下“逆行”，让每一天都“向好而生”



戴权参加社区党员防疫志愿者工作



志愿者，高中毕业后他开始独立做志愿者，他希望能用自己的力量来回报社会。

接过母亲的红袖标，誓将公益进行到底

大家之所以对戴权母亲的离去如此关心，主要还是因为这一家人为人热心真心。街坊邻居们对这家人的印象是为人低调，懂得感恩，夫妻俩从不吵架拌嘴，孩子懂事又礼貌，但只要听说哪里需要帮助，一家人都冲在前头。6·17地震发生后，戴权家的房子成了危房，全家寄住在亲友家，但一家三口依然积极做公益，母亲帮着为志愿者煮饭、照顾孤寡老人，戴权和他父亲就帮着社区做数据统计和搬运东西。

疫情发生后，戴权和母亲在同一天加入了社区防疫志愿者队伍。即便在母亲离开后，也是一料理完母亲的后事就又投入到了防疫志愿者工作中去。从母亲手中接过那一抹鲜红色的红袖标，对于戴权来说意味着责任。

社区考虑到戴权的家庭状况，曾劝过戴权先暂停一段时间的志愿者工作，但是戴权拒绝了：“凡事半途而废还不如不做，我只是想力所能及地做些事，就像妈妈在的时候一样。”在特殊时期经历了巨大的悲痛，没有人能迅速恢复如常，但我们看到的戴权真的在很努力地成长。

疫情期间，戴权和其他志愿者去做入户宣

2020年的早春，乍暖还寒。凌寒已然过去，但温暖的春天，还远远没有到来。这场突如其来的战役，看不到一丝硝烟，却让每个国人都无法置身事外……

疫情，唤起最暖人心

这场疫情，彻底改变了戴权及其家人的生活。

戴权是我校光电工程学院2016级学生，家住四川省珙县珙泉镇南城社区，母亲曾玉萍是一名退休环卫工人，父亲戴平在社区做零工。就是这个普通的三口之家，在疫情防控阻击战打响后，一家人主动到社区报到申请参与防疫志愿者工作。母亲曾玉萍自1月26日参与防疫工作以来没有休息过一天，她与其他志愿者一道走街串巷，发放防疫宣传资料、说服居民居家隔离、帮助小区值守、进行卫生消毒，戴权则帮助社区做入户登记、门口值守、测量体温和录入数据，父亲戴平负责社区执勤、做饭、消毒，搬运物资等。一家人在疫情中逆行，忙碌而充实，没有丝毫抱怨，没有要求分文补助。

然而，令人痛惜的是，2月12日晚，戴权的母亲在结束了一天的忙碌返回家中后，突发心脏病，生命永远定格在了51岁。

母亲的突然离去，于这个小家庭来说无疑打

击沉重，同时也牵动了无数父老乡亲的心。珙泉镇领导、南城社区共产党员支部委员会和社区居民委员会前往吊唁并慰问；珙泉镇民政工作人员积极为戴权家人申请临时困难救助；南城社区的志愿者们自发捐款6000余元……

学校在得知戴权的家庭困难后，正准备对其进行资助。而戴权所在的光电工程学院的老师们，更是在第一时间自发地开始捐款捐物，希望帮助戴权一家人尽快度过难关。一位老师还以统计学生数据为由，让戴权提供一个银行卡号，其实实是想私下自掏腰包补贴戴权一家。

“戴权这个孩子非常低调，做事情也踏实，现在是学院学生党支部副书记、学生党务中心主任。老师和同学要有什么事儿，只要跟他说一声儿他都会跑得飞快地去帮忙。他家里出了这么大的事情，我们都想安慰他或者帮到他，又怕打扰到他和家人，不知道怎么做才合适。”辅导员童老师一直为没能帮上什么忙而感到内疚，但其实大家的善意，戴权都心领神会。

“非常感动，得到大家这么多的关心，我和爸爸会好好生活的。”戴权个性腼腆，原本话就不多，说着说着竟有些哽咽，“家里的条件不好，社区和街坊邻居一直很关心我们，妈妈常说人要懂得感恩，别人帮助了你，你也要回报别人。”怀着一颗感恩的心，戴权一家一直热心公益，戴权从很小的时候就开始跟随妈妈一起做志

讲时，有些居民因为害怕就假装不在家，不出声儿，但通常只要戴权开口说：“叔叔阿姨，我是戴权，和社区志愿者一起来给你们讲解一下防疫知识的。”屋里就有回应：“是星星吗？”有些居民甚至还会开门迎戴权进屋。星星是戴权的小名，戴权从很小的时候就跟随母亲做公益，社区的人都很熟悉他们一家。不过特殊时期，戴权也非常注意，更多的时候，他就站在门外和居民交流，讲完防疫知识，再把宣传单贴在居民门上后离开。南城社区有1200多户，近三千人，虽然志愿者都分了区域，但是这一天下来也不免会口干舌燥，腰酸腿疼，但戴权不觉得苦不觉得累：“我妈常说只要吃饱穿暖，就有力气干活儿，对于物质生活不需要有太高的要求。困了累了，睡一觉就好，不要想太多。”

戴权与公益结缘是因为母亲，但是随着做公益服务的持续深入和知识面的不断拓宽，戴权对公益有着自己更为深刻的看法：“公益服务，仅仅是物资上的救助是远远不够的，更需要有心理上的救助。我希望能为需要帮助的人提供更为专业的心理救助。”抱着这个想法，戴权跨专业报考了应用心理学的研究生。目前考研结果还没有出来，不过戴权表示即便今年考不上，明年会继续再考，他不会停止学习，不会停止公益，誓要用自己的力量，将公益进行到底。

疫情之下，更要向好而生

母亲走后，戴权的每一天变得更加忙碌，他白天在社区做志愿者，晚上回家后仍然会帮着收拾房间、学习做饭、帮父亲记账……因为担心父亲，母亲走后他就一直和

父亲睡在一张床上，一听到父亲有动静就立刻警觉地从床上坐起来。

“我很担心爸爸，妈妈在的时候，他一直很依赖妈妈。有时看他不思茶饭，一个人坐在那里一动不动，心里很痛。”其实戴权的心里同样很痛，母亲的离开对于戴权来说打击不言而喻，从小到大母亲的一言一行影响着戴权，如果没有母亲的热心公益，也许戴权到现在也没有找到自己的梦想。而现在，在经历了疫情，经历了伤痛后，大男孩似乎一夜长大了，要靠一己之力支撑起这个家了。

换一个角度，也许要感谢这场疫情，让我们看到了更多普通人的付出与牺牲。让我们在疫情笼罩的焦虑中，有机会看见一个普通的中国家庭，一个经历创伤的大男孩，在危难来临时如何成长成熟，努力让生活回归正轨，让梦想照进现实。而这股精气神儿，我想，正是当下恢复正常的生活所最需要的。

戴权没有被突如其来的灾难击垮，他不缺乏努力，更不缺乏想象力，他还描述了十年后的自己：“博士毕业，继续公益，大学老师！有时间的话，要带着爸爸去世界各地旅行。”在疫情来袭时，怀揣着爱与希望，以逆行者的姿态继续前行。这，就是大男孩戴权带给我们的满满正能量。

其实戴权和我们一样，都是普通人，但我们散是满天星，聚是一团火。如同路遥在《平凡的世界》里所描述的那样：“我们生而逢时，不仅可以目睹一幕幕紧接一幕的大剧，也将不可避免地要在其间扮演某种属于自己的角色。”时下，我们能做和应该做的就是带着“逆行者”的精气神儿，让每一天都向好而生。

等春来，与你相聚

□ 戴沛玲

这次突如其来的疫情，像是给所有人的生活按下了暂停键。

猝不及防，打乱了原本的计划，将不少人困在了家中。交通暂时停运，企业暂时停工，学校推迟开学……然而，正是这次暂停，使我们对自己，对世界，有了新的认识。

因为这次暂停，我们认识了一些人。他们为了我们的岁月静好而负重前行。如果不是这场灾难，我们很难知道，在芸芸众生中，原来藏着这么多闪亮的灵魂。从钟南山院士再次临危受命，挂帅出征，再到无数医护人员请战书中的一句“不计报酬，无论生死”。他们虽是凡人，却也演绎出什么是“品格可昭日月，精神感人至深”。在无边的黑暗中，也有点点萤火闪耀着微弱的光芒，那是平凡的良知与善行。默默地选择起点，骄傲地选择归程。点点微光，终将汇集在一起，照亮黑暗，用光明迎接春天的到来。

因为这次暂停，我们学会了理智思考。当病毒来势汹汹，更加恶劣的影响是疫情之下的谣言四起。我们渴望得到最快的消息，但我们获得的消息一定真实吗？疫情期间，面对网络上

众多真真假假的消息，我们并不能准确辨别其真伪。勒庞在《乌合之众》中提到，“个人一旦成为群体的一员，他的所作所为就不会再承担责任，这时每个人都会暴露出自己不受到约束的一面”。当各种各样夸张的消息充斥网络让人目不暇接时，我们必须保持理智清醒，不信谣不传谣，不让自己成为所谓的“乌合之众”。

因为这次暂停，我们更加懂得了珍惜的含义。珍惜健康，珍惜生命，珍惜家人，珍惜窗外美好的春天。曾经平淡如水的日子，如今细细品来，也颇觉有滋有味。“我望着清晨灰蒙蒙的天空，为空气感恩，为光芒感恩，为仍活着感恩。”当疫情来临，才更觉生命的美好与弥足珍贵。我推开窗户，看见了盛开的玉兰花。雪白的花瓣，便是触手可及的幸福。

因为疫情，开学被推迟。我从未如此的期盼回到学校。想念银杏大道，想念风雨长廊，想漫步在成信校园，想将校园的春色写进日记之中。我相信，疫情总会有结束，春暖花开一定会如约而至。正如海涅说过，冬天从这里夺去的，春天会交还给你。

所有细微之下都隐藏着春暖花开冰面破裂的巨响，所有阴霾之下都匿藏着柳暗花明曦光初现的希望。愿四海疫情早日结束，愿所求皆如愿，愿前路化坦途。

愿早日，与君再聚成信校园。

山河无恙 人间皆安

□ 陈金花

面孔，是最美丽的脸庞！是值得我们献出最诚挚敬意的人！

在这场没有硝烟的战争面前，中华儿女众志成城，每个人都是抗疫战士，有的人穿上警服，肩负责任，守护着每一个交通要道，直击根源，掐住病毒的咽喉，用体温计劝退病毒的传播，他们的英勇，为我们驱散着这个冬天的寒冷；有的人夜以继日，加班加点，赶做一批又一批的口罩送往全国各地。正是这许许多多的人无私奉献，才成就了更多人的幸福。一方有难，八方支援，自古就是中华民族的传统美德。短短12天时间，武汉成功建成具备一千张标准床位的雷神山医院，这只有中国能做得到，这便是中国速度，中国力量。

若是萤火，便发光；若是春泥，便护花；若是野草，便燃烧。每个人都在用自己的方式对抗着这场无声的战役，没有一个冬天不会逾越，没有一个春天不会到来，虎啸龙吟凌云志，落花流水平常心。希望疫情早日散去，山河无恙，人间皆安。

去年大热的《流浪地球》中有这样一段话：“起初，没有人在意这一场灾难，这不过是一场山火、一次旱灾、一个物种的灭绝、一座城市的消失，直到这场灾难和每个人息息相关。”

近期新型冠状病毒肺炎席卷多地，疫情形势严峻。人声鼎沸的热闹街景不再，鲜活的生命一个个逝去……再次看到电影中这段话，倒是深有感触。确实，这次疫情和每个人都息息相关。时代的一粒灰，落在个人头上，就是一座山。

病毒侵袭着大大小小的角落，像是一张巨网，缠绕在一座座城市身上，只剩下一声声沉重的喘息。不过幸好，还没到最后一天，爱和希望比病毒蔓延得更快。

国有难，召必回，战必胜。

各地医护人员“不计报酬，无论生死”的请战书让人泪目；钟南山院士、李兰娟院士不惧年岁催老，坚持奔赴到疫情防控的最前线；来自四面八方的各种岗位上的人民英雄，逆着人流驰援武汉，不分昼夜地与疫情赛跑……这些人再次诠释了中华儿女的责任与担当，我们也见证了何为初心与使命。

基辛格曾在《论中国》中写道：“中国总被他们之中最勇敢的人保护得很好。”当“中国速度”“中国力量”

“武汉加油，中国加油”等词条频频映入大众眼中时，背后站的是一个个平凡又伟大的中国人，千钧一发之际，可见其满腔赤诚。他们怀揣火种在病毒肆虐的城市中燃起希望，他们是响当当的民族脊梁，每一个在疫情中努力的中华儿女都是最勇敢的人。

“疫情就是命令，防疫就是责任。”

当教育部下发延期开学的通知，要求“停课不停教、不停学”时，作为当代大学生，作为新时代的青年人，我们自要积极主动地担当使命、共渡患难。即使不能奔赴一线战斗，心中的大国盛

世绝不会褪色，我们要做好战“疫”最坚实的后备军，不信谣、不传谣、不造谣，冷静面对、理性分析、科学辩证。于自己做好潜心的修行者，于亲友做好科学的传播者，于国家做好忠诚的守护者。疫情当前，青年先行；众志成城，共克时艰。

中华民族在历史上遇到过很多困难，但是从没有被压垮过，反而是越挫越勇，中华儿女的家国大爱在逆境中熠熠生辉，汇成时代的洪波。创造新大陆的，不是那滚滚的波涛，却是它底下那细小的泥沙。我们就是那渺小又普通的细沙砾，有一份力就出一份力，有一点爱就献一点爱，在无声中付出，于沉默中前进。疫情浇不灭我们对脚下这片土地的热爱，也隔不断心与心之间的温热联系，即使生活以刻薄和荒芜相欺，仍共以生命的繁华和慷慨相爱。

我们若是光明，中国便不再黑暗。中国之所以为中国，正是因为有千千万万中华儿女生于斯，长于此，血脉中流淌的是爱国主义，是民族精神，消不灭、去不掉。愈是困境，融入骨血的爱国精神便愈是滚烫。疫情裹挟着浓郁的夜来临时，每个人都是为祖国母亲守夜的星，指引着她走完这段征途。

约翰·肖尔斯有言：没有不可治愈的伤痛，没有不能结束的沉沦，所有失去的会以另一种方式归来。待我们归来之时，是万家灯火，是人间值得。

病毒打不倒我们，我们有势必冲破困局的勇气，也有积蓄迎接未来的力量。恰似歌词中所唱：只为了更好的遇见，才赠予了距离和时间。山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。

那一天，值得等待；那一眼，满载星海。

而今夜色笼罩大地，玉兰正香。我们都在星海深处，同气连枝，共盼春来。